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H helyi önkormányzatok 
erkölcsi alapja

(P. A.) Nagyvárad város tegnap dél­
utáni közgyűlésén a polgármesternek ál­
lásában való véglegesítése alkalmat adott 
olyan megnyilatkozásokra, melyek a 
gyűlést valami benső meJegségü ünnepi 
hangulatba emelték. Távol áll tőlünk, 
hogy ennek személyi vonatkozásait akar­
unk továbbezínezni; se a város vehetői­
nek nincs szükségük rá, hogy hízelgő 
tömjénezéssel vegyük körül őket; se a 
város közönségének nincs szüksége rá, 
hogy ami tiszteletet érez vezetői iránt, 
az ezervilizmnssá sekélyesedjék. Ezen a 
félreérthető magatartáson azonban mész- 
szí t.úlemelkedik az a szempont, mely a 
tegnapi házi ünnepnek különös jelen­
tőséget adott.

Ez a szempont: a helyi élet iránti 
hűségnek, a város iránti szeretetnek a 
szempontja. A polgármestert üdvözlő 
szónok is azt emelte ki, hogy akik en­
nek a helynek a múltjából is sok évti­
zedet átéltek és a város jóvoltáért 
egyiittkiizdöttek, azok mintegy bajtársat 
látnak a kormányhatóság által is elis­
mert első polgárban. Az üdvözlésre vá­
laszoló polgármester is annak a sorskü- 
röeségnek a történelmi fejlődéséről adott 
meleg visszaemlékezést, amely őt az ő 
városához, annak küzdő és szegény ré­
tegeihez elszakíthatlamil hozzáfűzte. A 
kölcsönös együttérzéseknek ebből a lel­
ki találkozójából olyan őszinte fényes­
ség és meiegség csillog elő, mint ami­
lyen az örömkönnyek legszebb és leg­
igazibb tartalma.

Ezt a megindító, mélyen megható lel- 
kületet a helyi élethez való vonzódás, 
annak második természetként való meg­
szokása, a helyszeretet adja. Kifejlődik 
abból a fészekrakásból, ahogyan az 
emberek a maguk otthonát valahol ki- 
küzdik és megteremtik maguknak. Meg­
erősíti ezt az otthonalapító folyamatot 
a közeli és a mind tovább érlelődő tá­
volabbi szomszédságok jószándéku segít­
sége. a segítésben való együttértése, az 
ebből kifejlődő helyi összetartás, az 
összetartásból belső paranccsá váló er­
kölcs, mely figyelmeztet, mint a lelki- 
ismeret, de egyúttal jutalmazni is tudja 
azt, aki hűségesen összetart. így lesz a 
helyszeretet, a sokak által esetleg ki­
csinyesnek tartott lokálpatriotizmus 
óriási erkölcsi jelentőségű. Az ilyen er­
kölcsi megalapozású helyszeretetből lesz 
az egész országra kiterjedő nagy össze­
függésben az igazi hazaszeretet.

í.s ebben az erkölcsi értékű lokál­
patriotizmusban van meg a legbensőbb, 
legmélyebb igazolása a helyi önkormány­
zatoknak is. Nem hatalmi hiúság köve­
telménye, nem a felsőbb hatóságokkal 
'aló kicsinyes dacoskodás ingere az. 
ami az önkormányzatokat szükségessé 
teszi, hanem az az erkölcsi folyamat, 
mely az otthonok melegéből és összetar­
tásából az illető helyen kifejleszti a 
legcélszerűbb életlátást, s az együttes 
alkotások vágyát; az elődök példáján 
'aló buzduláet, vagy a múlt elmaradá­
saiból való kiemelkedni akarást. Ezek 
mind óriási lelki szervezettséget adnak,
6 ennek a munkafolytonosságát jelenti
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rendezkedik be erősebb ellenállásrc?
Roosevelt tárgyalásokat akar kezdeni a háború utáni kérdésekről, 
rokozodik az elelmezesi válság az Egyesült Államokban. Ä föld- 

mivelesügyl miniszter lemondása várható
Bernből jelentik: (B. T.) Tuniszi je­

lentés szerint a 8-ik brit hadsereg csa­
patai a Gabesi öböl mentén igyekeznek 
továbbhaladni. Megszállták Medvia és 
Oudreff helységeket. Algírból szárma­
zó egyes jelentésekből arra következ­
tetnek, hogy Rommel Északkelet-Tuné- 
z'ába,n szándékozik erősebb ellenállás­
ra berendezkedni.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né- 
met TI jelenti: Az angol hírszolgálati 
iroda ismerteti a Times cikkét a szö­
vetségesek csendesóceáni hadicéljairól.

A japánokat — Írja a cikk — teljesen 
le kell verni, hogy est. a fajzatot gyöke­
restől kiirtsuk. Ezzel tisztában vannak 
Londonban ég Washingtonban éppen 
ngy, mint, Cs-ungkinghan és Canberrá­
ban. Roosevelt a, Casablanca! értekezlet­

ről visszatérve, elhatározta, hogy döntő 
harcokat kezd a Csendes óceánon. Eh­
hez azonban nagyobb csapatokra lenne 
szükség, mint amilyenek most, rendel­
kezésre álanak. Mindenekelőtt meg kell 
erősíteni a csendesóceáni légierőket. A 
szövetségesek európa győzelme esetén 
nagy csapategységek szabadulnának 
fel. Egy európai vereség, vagy akár 
csak egy hosszabb harciszünet is rend­
kívül megnehezítené, sőt. lehetetlenné 
tenné a csendesóceání akciót. A japá­
nok minden napi késedelmet erősen ki­
használna. arra, hogy csendeséce^ni 
kulcsá,Másaikat, megerősítsék, az újon­
nan szerzett, területeket, gazdasági hely­
zetük növelésére felhasználják és °z- 
ze,l növelik a szövetségesek nehézségeit.

Argentin cáfolat a finn és román 
béketapogatósásról terjesztett

hírekre
Buenoe-Airesből jelentik: (MTI) Ruiz 

Guinaeu argentin k ü 1 ügy miniszter 
megcáfolta, azokat az Egyesült Álla­
mokból származó híreszteléseket, ame­
lyek szerint Románia és Finnország 
felkérték Argentin át, hogy nevükben 
különbéke tárgyalásokat közvetítsen. A 
külügyminiszter kijelentette, hogy

egyik állam sem tett ilyen lépést. Az 
argentínai román ügyvivő ugyancsak 
megcáfolta a román békétapogatózá- 
eokről terjesztett híreket. Llgyamakkor 
azt is cáfolta, hogy Románia érdeklő­
dést tanúsított volna a középeurópai 
kis államok tömbjének megalakítása 
iránt.

Amerika felé fordult a lengyel
emigráns kormány

Zürichből jelentik: (B. T.) Washing- 
toni jelentés szerint Roosevelt elnök a 
sajtóértekezleten kijelentette, hogy tár­
gyalásokat akar kezdeni Oroszország­
gá! a háború utáni kérdésekről.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az Alton Tidningen 
foglalkozk a lengyel áilamférflaknak 
legutóbb Londonban tett kijelentésével, 
és azt írja, hogy alig ült el a. vissz­
hangja Churchill eme beszédének 
amelyben igyekezett, az egyes államok 
háború utáni kívánságait fékezni, Si- 
konszky máris kijelentette, hogy ha a 
háború végén nem tartják tiszteletben 
a lengyel ezuverénitás jogait, akkor a 
dolgok rosszul fognak menni és a len­
gyelek visszautasítanak minden olvan

az önkormányzat. Sok teendője van: ma­
sát kell mindennap megismernie, s ezt 
a megismerést minden nap, minden év­
ben. minden évtizedben tovább fokoz­
nia. Ebből lesz az ország összes helyei­
nek falvainak, városainak, vármegyéi­
nek az életrevalósága.

törekvést, amelyek szuverénitásuk el­
len irányulnak, bármilyen oldalról in­
duljanak is azok. Ezzel kapcsolatban 
vita indult meg a Times és a londoni 
lengyel államférfiak között és a Times 
hangoztatta, hogy a Versailles; Len­
gyelország nem bizonyult megbízható 
barikádnak Oroszország és Németor­
szág között. Gabrovszkv, az ismert len­
gyel publicista erre kijelentette, hogy 
a zeurópai kisállamok jobban teszik, 
ha. Amerika felé fordulnak, mert, Ame­
rika inkább igyekszik megérteni a 
kiesi és középállamok kváneágait, print. 
Anglia. A legkomikusabb a dologban, 
hogy mindkét, fél Wallace beszédére 
hivatkozott érvelésében.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né-

Igen; Nagyvárad tegnapi házi ünnepe 
is emlékezés, vágyódás, tanuságtótel az 
önkormányzatok nagy rendeltetéséről. 
1 anii ágtetel amellett, hogy az ország 
egyes helyeinek benső érzésű és benső 
erejű életrevalóságából lesz az egész 
ország életrevalósága.

met TI jelenti: Newyorki jelentés sze 
rint Adler és Erii seb lengyel munkás 
vezérek oroszországi kivégzése heves 
tiltakozást váltott ki az Egyesült Álla­
mokban. Dubinszki, -az ismert szakszer­
vezeti veizér tiltakozott a kommunist : 
diktátora durva, erőszakos módszere’ 
ellen. Mead szenátor kijelentette, hogy 
nem lehet szemethunyni az ilyen cső 
lekmények feleit.

Súlyos élelmezési válság 
az Egyesült Államokban

Bernből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A londoni Daily Scatch wa 
shingtom jelentése szerint az Egyesüli 
Államokban nagy éleim iszerválsa cr 
van. Megkezdték a hús, zsír, vaj, sejt és 
étolaj adagolását. Szombaton az üzle 
tekből kifogyott minden 'áru. Néhány 
vidéki városból nagy nehézségeket, je 
len-temek az élelmiszerellátással kap­
csolatban.

Lisszabon. (MTI.) A Stefani Iroda je­
lenti: Washingtonból jelentik, hogy a 
közélelmezési válság az Egyesült Álla­
mokban napról-napra erősebbé válik, 
mert hiány van mezőgazdasági munká­
sokban és gépekben. A géphiányt az 
okozza, hogy a gyárakat túlságos mér­
tékben hadiüzemekké alakították át. Az 
amerikai lapok szerint sokezer hektár 
termőföld maradt megműveletlenül.

Ugyancsak a Stefani Iroda buenos- 
airesi jelentése szerint washingtoni je­
lentések arról szólnak, hogy a kon­
gresszusban és a sajtóban élesen tá­
madják Wichard földművelésügyi mi­
nisztert, akit a mezőgazdasági és köz- 
élelmezési válságért elsősorban tesznek 
felelőssé. Hir szerint a miniszter rövide­
sen Lemond.

Amerikai csatiatok vették ét 
a trans-irám vasút legnagyobb 

részét
7 akarón. (Búd. Tud.): A Perzsa-öböl­

től a Káspi-tengerig húzódó trans-irani 
vasút legnagyobb részét az amerikai 
hadsereg vette át. A vasutat közvetlenül 
az angolok és oroszok 1941. évi iráni 
bevonulása után részben orosz, részben 
angol ellenőrzés alá helyezték. Az ame­
rikaiak most a Perzsa-öböltől Tehe­
ránig terjedő részt vették át. amely 
eddig brit ellenőrzés alatt állott.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A londoni rádió jelentése
szerint Roosevelt az Edennel folyta­
tott megbeszélésekről kijelentették, 
bogy a nézetek közös hasonlóságát 
állapították meg. Az Egyesült Álla 
raok és más szövetséges nemzetek
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4P tfl^ru koncertzenekara.

Konferál: Szögi Arany
a népszerű eeubrett.

Ne feledje a dátumot: április 7-An 
* R-ácn a Korona Filmszínházban 
világvárosi műsor Jegyek 1 P—
7 P-ig elővételben a. Korona Film-1 
színház pénztárénál még kaphatok. 1

A cukrásziparosok küldöttsége 
a polgármesternél

közötti értekezletek 95 százalékos 
összhangot eredményeztek.

Amszterdam. (Ml I.) A Német Ti 
jelenti: Mint az angol hírszolgálat 
jelenti a brit kormány elfogadta a 
meghívást, küldjön ki megbízottat ae 
Egyesült Államokban április 27-ére 
összehívott értekezletre, amelyen az 
élelmezési helyzetet vitatják meg.

Szigorú intézkedéseké! 
tartalmez a kMSátés igaz- 
gatássrói szóló m miniszteri 

reüde-et
Nagyvárad, április 1. A Hivatal-:« 

Lap március 30-i-ki számában megje­
lent a közeliéi á« igazgatás ara vonatkozó 
miniszteri rendelet. A rendelet igen 
szigorú intézkedéseket, tartalma® és 
nagy hatáskört biztosit a, közigazgatás 
helyi vezetőinek azokkal a tisztviselők­
kel szemben, akik a kőzellátásügyi 
rendelkezéseket nem hajtják kellően 
végre. A főispán, illetve a polgármester 
a vétkes tisztviselőket, azonnal felitig 
gesztheti vagy eltoocsájtha.tja állásuk 
hői.

Fontos intézkedése a rendeletnek a. 
közelátástigyi bizottság felállítása 
rendelet, értelmében az uj közeliétás- 
ügy bizottság elnöke a főispán, helyet­
tes elrfike a polgármester lesz, tagjai 
podíír Fazeka^ közelié, tásugyj felügyelő, 
Cencaj Zsolt ga.zdasági felügyelő, to­
vábbá. 12 tag, akiket. a főispán ne­
vez ki.

Ez az u 1 bizottság nem zárta ki an- 
iiák a közellátási bizottságnak a mű­
ködését, amelyet a polgármester — lő 
taggal — már korábban kiküldött Ez. a 
bizottság a törvényhatóság véleménye­
ző szerve lesz, ellentétben az uj bizott­
sággal, amely mint, a kormány ezerve 
fog működni.

SZEGED A HADIÁRVÁKÉRT. Sz­
iled. (MTI.) A miniszterelnök hitvesé­
nek az ország lakosságához intézett fel- 
híváfa a hadiárvák gondozása és felne­
velése érdekében országos mozgalmat, in­
dított meg. Szegeden a felhívás nagy 
visszhangot keltett é# az első önkéntes 
felajánlás már meg is történt. A Ru­
dolf tér 14. számú ház lakni, számeze- 
rint tizen elvállaltak, egy szegedi hadi 
árva felnevelésének költségeit.

Nagyvárad, április 1. A cukrász- ős 
Adoftiparosok vezetői ma délelőtt kű'- 
dottségileg jelentek meg a polgármes­
ternői. Arra kérték, hogy miután most 
kilenc uj cukrász van Nagyváradon 
ahhoz a® időponthoz képest, amikor a 
helvti cukrász- és édesipar számára » 
cukorkontmgensit megállapítottak, te­
a-ven lépéseket a polgármester a cukor- 
kiutalás mennyiségének arányos eme 
lésére A küldöttség kérte továbbá a, 
rukorkakés-sitők ellenőrzését a. cukor- 
fogyasztás ptzempontjá.hői és hasonlő el­
lenőrzési, sürgetett a, vendéglősökkel 
szemben is, akik a küldöttség beadvá­
nya szerint nem használják fel a szá­

mukra kiutalt, cukarmennvié-éget., ha­
nem üzérkednek azzal.

A polgármester válaszában kijelen­
tette, hogy a cukrára- és édesipar hely­
zete kétségkívül nehéz'és az is fog ma­
radni a háború alatt Csak arrő] lehet 
sző, hogy ezt. az iparágat átmentsük a 
háború utáni időre Mindazonáltal 
meetgérte. hosry a cukorkon tincens 
arányos emeléséért közbeni ár a közel- 
látásügyi mimseterumban. Megígérte 
továbbá a küldöttség által kért szisro- 
ni ellenőrzést, is, s amennyiben ezyes 
vendéglősökről kiderülne az üzérkedés, 
azoktő] egészben vagy részben mér­
vén iák a cukorkiutalást.

Becsedét és napközi oithoisl 
rendezlek be a kéménysegröüzem mii

helyiségében
Nagyvárad, április 1 A polgármester 

ma délelőtt. egy nagyobb bizottsággal 
helyszíni szemlét tartott, a volt. kémény- 
seprőuzem helyiségében: Megállapította 
a bizottság, hogy a helyiség, Heinrich 
Béla, tiszti főorvos javaslatának megfe­
lelően, alkalmas bölcsőde és napközi 
otthon berendezésére. Húsz-harminc 
csecsemő számára fognak itt, bölcsődét

és ugyanannyi gyermek részére napkö­
zi otthont felállítani. A költségekre vo­
natkozólag a polgármesW kijelentette, 
hogy a lcé( intézmény fenntartási költ­
ségeit a. város vállalja, de az épület- 
átalakításának és berendezésének a 
költségeihez államsegélyt fog kárai a. 
város.

v «■♦a

Kétrendbeli lopás, 
közokirafhamisitás és közveszélyes 

munkakerülés vádja egy Halai 
cselédleány ellen

A»gy»»re#/, apr 1. Lejtőre jutott. Da­
ta! eseléd!''ány állt ma délelőtt a nagy­
váradi törvényszék dr. Gavallér László 
büntető egyesbirája előtt.

Alig múlt húsz esztendős, de már két- 
szer 14 napi fogházbüntetés áll mögöt­
te, most pedig újabb bűntettek egész 
sorával terhelten áll a bíróság előtt.

A vádiratból és a saját töredelmes, 
beismerő vallomásából Barna Mária lej­
tőre sodródott élete az alábbiakban 
rajzolódik elénk:

Alig két. hónappal a felszabadulás 
után Nagyváradon ült 14 napot., majd 
Szatmárnémetiben szintén 14 napot. 
1941 őszén Mezőtelegden összetalálko­
zott özv. Leír er Mártonná iparigazol­
ván yoa árussal, aki szolgálatába fogadta. 
Alig egy hétig volt. ott s már is arra 
gondolt, hogy meglopja. Özv. L-eirerné 
távollétében cipője sarkával feltört egy 
ládát majd konyhakéssel felfeszirette 
annak fedelét e kivett belőle .30 pengőt. 
Ezenkívül összeszedett 4 darab fehér 
nőj inget négy darab használt, bö női 
szoknyát, három mellényt, egy kosár 
gyümölcsöt, mintegy 10 kilogramm 
súlyban, továbbá a vásárlási könyvet 
az iparigazolvánnyal és élelmiszer je-

Megérkeztek a^koznonti íianjvírá.nyi.táisíio'z szük-éges 
hangerősitők permanens iiangszófóltlta?«

és
rádió és vili-nyielszerelési üzle'e 

Kossuth Lajos u. 7. Telefon: 27 33

gyekkel «gyút* g a lopott tárgyakat is­
meretlen egyéneknek eladta.

Működésinek újabb állomása Debre­
cen, ah ni megismerkedett egy Grijnhrr- 
gor R,ichel névű »sidó’eánnyal, akivel 
együtt szállt, meg egy szállodában. Ba­
rátnője“ innen fürödni ment s ezt a 
kedvező pillanatot ő arra használta fel. 
bogy ellopta annak ruháját születési 
anyakönyvi kivonatával és munkaköny­
vével együtt. E két utóbbira azért volt 
szüksége, mert tudta, hogy a korábbi lo­
pás ügyében már nyomozó levelet ad­
tak ki ellene s úgy gondolta, hogy ide­
gen névvel, idegen okmányokkal kibúj­
hat az igazságszolgáltatás alól. 1 gy fel­
szerelve elhagyta a szállodát é.s Hajdú­
nánásra utazott. Közben azonban nem 
találta egészen rendbentévőkn»k az ok­
mányokat s a születési bizonyítványban 
a születési évet 1922-ről 20-ra javította 
ki, a munkakönyvben pedig a bajra vo­
natkozó barna" megjelölést ,,feketére“ 
igazította ki, minthogy az ő haja fekete. 
Hajdúnánásra megérkezve azonnal le­
igazoltatták. de amikor a nevét kérdez­
ték. zavarba jött, mert nem tudta hir­
telen megmondani zsidó barátnője ne­
vét. Erre megkérdezték, milyen vallá­
sit, mire ö azt felelte, hogy római kato­
likus.

— Itt az áll — mutatott rá a rendőr 
az anyakönyvi kivonatra. — hogy iz­
raelita!

Ezen a ponton azután mindjárt meg 
is bukott Barna Mária merész vállalko­
zása 6 azonnal bekísérték a rendőrségre. 
Mindezeket megelőzően másfélévig mun- 
kanélkül volt s úgy kereste kenyerét, 
hogy önmagát bocsátotta áruba.

Mindezek beismerése után a királyi 
jjgvé-7 a vádiratban szereplő e^y rend 

1 beit lopás büntetlen knul vadat etnctl

Moslk ismsöm:
APOLLÓ: Éjféli gyors. 

BELVÁROSI: Az éjszakai leánya. 
KORONA: Dzsarabub,

CASINO: Kacagó tarka tavasz.

Barna Mária ellen még egy rendbeli lo. 
pás és közokirafhamisitás bűntette, v3. 
lammt közveszélyes munkakerülés vét­
sége miatt, továbbá kihágásért a munka­
könyvön elkövetett adatmegváltoztatás 
miatt s indítványozta az új vádiratnak 
vádtanaes elé való áttételét. A vádlott 
azonban kijelentette, hogy lemond kifn- 
gásemelési jogáról. a tárgyalást azzal 
rekesztették be. hogy az ügyet a főtár­
gyalási tanácshoz teszik át.

Hépes értekezletet tartott 
a MÉP nagyváradi törvény- 

. hatásági szervezete
Nagyvárad, április 1. A MÉP nagy. 

várcdi törvényhatósági városi tagoza- 
ta népes fi tekezletet tartott. Dr Wotky 
Endre főispán elnök távolléte miatt 
Molnár János pápai p el-tus apái ka­
nonok, városi alelnök üdvözölte a 
megjelent, parlagokat

A párt időszerű kér Dókét tárgyalt 
valamint, a sajté kérdésben foglalt ál­
last. flavaái Nagy Márton és dr Szilá­
gyi Béla tanárok kérését is tárgyalta 
az értekezlet, amely szerint a városi 
cégfeliratok sürgős kiigazításra szo­
rulnak. Ebben a kérdésben dr Olasz 
Vilmos kereskedelmi és iparkamarai 
főtitkár, városi alelnök ismertette a 
helyrédet. A cégfeliratok ügyében a 
párt az I fokú iparhatósághoz fordul 
és kéri a felülvizsgálások azonnali 
végrehajtását.

Több felszólalás történt. Fa.raqá Ká 
roly igazgató a Komm end áns-réti ház­
tulajdonosok kérdésével foglalkozott.

Major László Károly tanár közölte 
a megjelentekkel, hogy folyó hó 7-én 
este 7 órakor dr Bnrcsay Károly ' ár- 
megyel főügyész tart előadást a „Szo­
ciális Magyarország"-ról, amelyre az 
elnökség a párttagokat ezennel meg­
hívja.

Egy hónapi fogház — 
egy ócssa villamos zseb­

lámpáért
Nagyvárad, április 1- Emlékezete­

méig at a túr' ész, amely 1942 november 
18-áo Fremd Ferenc Lakatos-utca 1 1 
érám alatti celluloid-üzemében pusztí­
tott. Ennek a tűzesetnek az epilógusa 
játszódott le ma délelőtt a nagyvárad' 
törvényszék dr. Gavallér László bún 
tető egyesbiraja előtt.

B- 5. 19 éves gépész- és szerelősegéd, 
mint. eegédtüzoltö résztvett a tűz oltási 
munkálataiban s amikor Zsák István hí 
válásos tűzoltó az égő lakásban lévő ap 
róságokat adogatta ki az ablakon, B h 
egy használhatatlan, kormosra égé'1 
hengeralaku zseblámpát, a kabátja al? 
rejtett, — mint ő mondja, — azzal a 
céllal, hogy hazaviszi a családban lévő 
gyermekeknek játszani. Zsák István hi­
vatásos tűzoltó és Szolnoki Sándor tűr- 
oltófelüayelö tanúként! kihal Igát ás a-után 
dr. Szolnok Jenő kir. ügyész szigorú 
büntetést kért, mert a vádlott a cselek­
ményt esküje ellenére, mentés közben 
követte el.

A bíróság bűnösnek mondotta ki B- 
S.-t korekcionalizált lopás vétségében és 
ezért, egy hónapi fogházra ítélte. Az 
ítélet jogerős.

J'üstslfch. Xktiíl ':™*$Íd*vh!fít,L«3áiiií.-t:á, AAj. i,:U4' I' • ^»i -se
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Ismét 103.500 tonna hajóteret 
sfiEyesztettek el a német tenger­

alattjárók
harcok a keleti front északi szakaszán, 

msdaszattlag áonto kudarcott vallót as ellenség a tuniszi harctéren
Dönitz fötengernagy nem vette át az sz h ,ahad főparancsnokságát

Berlin. (MTI.) Illetékes német kö­
rökben éles hangú cáfolatban a szo­
kásos zavartkeltő angol jelentésnek 
minősítették azt a hírt, hogy Dönitz 
fötengernagy ezentúl az olasz hajó­
had felett is parancsnokol.

Berlin. (MTI.) Berlini illetékes 
részről közük tájékoztatásul: A né­
met búvárhajók legújabb sikereiről 
kiadott jelentés szerint az úgyneve 
nett Dönitz offenziva első hónapjá­
nak eredménye meghaladja a 850.000 
tonnát. Ehhez járul még a repülőgé­
pek és a felszíni vízi jármüvek által 
elsülyesztett hajótér, úgy hogy ber­
lini katonai körök a márciusban el- 
süyesztett hajók tonnatartalmát 900 
ezer tonnánál is többre teszik.

Istanbul. (MTI.) A Német TI je 
lenti: A Sadak Aksam cimü lap meg­
állapítja, hogy Törökországnak egye­
düli célja, hogy ne sodródjék bele a 
háborúba. Ezzel a célkitűzéssel ma­
rad Törökország semleges és igyek­
ezik erősnek lenni, hogy e gondola­
tot a jövőben is megvalósíthassa.

Nyugalom uralkodik a keleti 
arcvonal déli és középső 

rákászán
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­

jékoztató Iroda jelenti a keleti harc­
térről: A bolsevisták vállalkozásaik­
ban helyi erők harcbavetésére szorít­
koztak. A német repülők bombákkal 
árasztották el az arcvonal közelében 
levő táraéget, a szovjet mögöttes te­
rületét, felvonulási útvonalait és 
anyagszállításait. A szovjet 35 repü­
lőgépet veszített. A Kubántói észak­
ra megismételt valamennyi bolse­
vista támadást visszaverték a német 
csapatok. Ezekben a harcokban a 
szovjet húsz harckocsit veszített. — 
Bjelgorodtól északra egy nagyobb 
német élcsapat behatolt az ellenséges 
állásokba és a szovjet erőket szét-

Szombattól az
APOLLO Filmszínházban

Egy híres énekesnő és eqy bá­
tor repülő reoényes szerelme!

imm LEANDER
a csodás hangú svéd csalogány 
a szezon nagy énekesfilmjében

Asszsifsziv
Egy női lélek vergődése 

a háború viharában

Pénteken utoljára:

I Éjféli «yyors

verte. A Ladoga-tót ól délre a neme­
tek két szovjet zászlóaljat bekerítet­
tek és utolsó emberir- megsemmisí­
tettek.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásról jelenti a Német TI. A véd­
erő főparancsnoksága közli: A keleti 
arcvonal déli és középső szakaszán a 
nap általában nyugodtan telt el A 
kubáni hídfőnél és Vjazmálól . -) - 
nyugatra indított ellenséges élőt 
réseket a tüzérség hatásos tüzcvel és 
hareigépkötelékek lendületes táma­
dásaival meghiúsítottak. Az ILmen- 
tótól délre az arcvonal megrövidíté­
sére irányuló támadó vállalkozásaink 
a terepnehézségek ellenére is elérték 
kitűzött céljaikat. A Ladoga-tótól 
délre elterülő harciterületen a véde­

kező harcok tovább folynak. Két el­
lenséges zászlóaljat megsemmisítek 
tünk. Sok páncélost kilőttünk

A tuniszi elhárító csata tovább 
tart. Néhány szakaszon az ellenség 
támadó tevékenysége a német-olasz 
csapatok eredményes ellenállásának 
hatása alatt alábbhagyott. Más arc 
zonalszakaszon az ellenség folytatta 
támadásait. A légierő újból és újból 
beavatkozott a földi harcokba. A 
Földközi-tengeren egy német harci­
gép elsülyesztett egy angol tenger­
alattjárót.

A légierő nappal meglepet ésszerű 
támadást intézett Anglia déli partvi­
dékének katonai célpontjai ellen. A 
támadás eredményes volt.

Tengeralattjárók különböző után pótlási útvonalakon ismét súlyos csa­
pást mértek az ellenségre. Az Atlan ti-óceán északi részében sokszor vi­
haros időjárás közepette, az Atlanti- óceán középső részén és a Földközi- 
tengeren legnagyobb részt karaván okból elsülyeszteltek 17 hajót 103.500 
tonnával. A Biscayai-öbölpen ellenég es bombázók támadást intéztek né­
met tengeralattjárók ellen. A tengeralattjárók öt gépet lelőttek.

Berlin. (MTI.) A bolsevisták már­
cius 30-án 35 repülőgépet vesztettek 
— közli a Német Távirati Iroda.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
Március 30-án angol repülők robbanó

Malmassy 
veszteségei miatt

az
Berlin, (ínterinf.) Dzsebel Aboid- 

tól keletre fekvő országút mentén 
kedden is erős kötelékek folytatták 
francia csapatok támogatásával tá­
madásaikat a tengely legészakibb 
harccsoportja ellen. A déli óráktól 
kezdve súlyos harcokra került sor. A 
harcokba brit részről páncélosokat 
is bevetettek. Sem a briteknek, sem 
a francia segédcsapatoknak nem si­
került keresztüljutni a német álláso 
kon. Erős zuhanóbombázó kötelékek 
szétverték a francia csapatok gyüle­
kezéseit. Egy 20 harckocsiból álló 
brit alakulatot megsemmisítettek. — 
Dzsebel Aboid és De Tabera állomás 
között elpusztítottunk többszáz szál­
lítókocsit, amelyek zsúfoltak voltak 
a legénységgel. Medjez el Babnál is 
megindult kedden a várt brit táma­
dás. A britek támadása egy magas­
lati állás ellen nagy vérveszteséggel 
járt.

Hőmmel tábornagy német-olasz 
erői a legutóbbi hét nagy harcainak 
napjaiban az angol cs amerikai gya­
logsági haderőkkel szemben olyan 
elhárító sikereket értek el, amelyek­
nek teljes nagyságát csak később le­
het felismerni. Az angol és amerikai 
haderőknek még ina sem sikerült el­
érni céljukat, a 8. angol hadseregnek 
Eisenhower tábornok csapataival való 
egyesítését. Már most megállapít­
ható, hogy bár roppant tömegeket 
vetettek harcba, hadászatilag döntő 
kudarcot szenvedtek, minthogy a 
tengely kötelékei telje? mértékben 
meg tudták tartani cselekvési sza­
badságukat. A hareivselckmcnyck

és gyujtóbombákat dobtak le Dél 
Hollandia több helységére. A bom­
bák lakónegyedekre hullottak. öt 
ember meghalt. 21 megsebesült. Több 
munkásház összeomlott.

súlyos 
beszüntette tárna- 
ellenség
súlypontja ismét El Harnma és Ga­
bes vidéke volt, ahol a német utóvé­
dek megtartották valamennyi állásu­
kat. Az amerikaiak támadásuk során 
66 páncélkocsit vesztettek. Maknassy 
vidékén az amerikaiak olyan súlyos 
veszteségeket szenvedtek hogy az itt 
harcoló két amerikai hadosztály be­
szüntette támadásait.

Róma (MTI.) A Stefan! jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1010. közle­
ménye: Az ellenség kedden is nagy 
nyomást fejtett ki a tuniszi arcvona­
lon. Újabb erős támadásokat indíto-i- 
tak, amelyekkel szemben szívós el­
lenállást tanúsítottunk. Egy olasz va­
dászkötelék négy ellenséges gépet 
lőttek le. Amerikai repülőgépek né 
hány bombát dobtak le és géppns 
kázták Grotone községet- Egy halott 
és öt. sebesült az áldozat.

Sanghai. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Japán repülők a Bengáliai-öbölben 
ellenséges hajókaravánt támadtak 
meg. Öt gőzöst elsülyesztettek, hatot 
megrongáltak. A harc során két ja­
pán repülőgép bomba terhével egviitt 
a célpontokra vetette magát.

Szovjet és amerikai 
'árwyaláso^ vannak küszöbön

Róma. (MTI.) Olasz politikai kö­
rök Roosevelt tárgyalásaival kapcso­
latban feltűnőnek tartják, hogy a 
megbeszélésekről nem adtak ki hi­
vatalos jelentést. A Telegraphó szc 
cint a hivatalos jelentés hiánya azt 
mutatja, hocv a legfontosabb kérdé­
sekben nem sikerült megegyezni. Egv 
dologban teljes a megértés, az at­

lanti-óceáni alkotmány fokozatos e. 
vetése. Angol részről a szovjetre való 
tekintettel nem tartják célszerűnek 
a kis nemzetek szabadságának túlzót 
hangoztatását. Ehelyett egy négyha 
talmi egyezmény körvonalai bont a 
koznak ki, amelyben Anglia, Ami 
rika, Szovjet és Kína venne részt A> 
európai ügyek megtárgyalása célja 
ból, mint a Telegraphó jelenti, Lón 
donban összeülnek és ezen a megbt 
szélésen Amerikát Sumner Welle> 
fogja képviselni.

Stockholm. (MTI.) A Német TI je 
lenti: A newvorki rádió közlese szc 
rint Roosevelt a keddi sajtóértekez. 
létén kijelentette, hogv Eden wa­
shingtoni tartózkodásakor folytatni' 
brit-amerikai megbeszéléseket röv: 
desen szovjet-amerikai megbeszélések 
követik a háboru utáni kérdésekről 
Hangoztatta, hogy Eden washingtoni 
tárgyalási hír szerint megelőztél- 
Eden megbeszéléseit Molotovval é? 
Stalinnal.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦«

Giornole d'ltalia:

Magyarországot kelet 
és nyugat határán mindig 
érés európai hivatástudat 

töltötte el
Róma. (MTI.) A Giorruile. d'ltalia 

hosszabb cikket közöl Magyarországról 
,.A földműves és harcoló Magyarország" 
címmel. A lap megállapítja, hogy Ma 
gyarország mérlegnyelvet alkotott a la­
tin, germán és szláv erőjk között, ame­
lyek a Kárpátok medencéjében talál­
koztak. Magyarországot kelet és nyugat 
határán mindig erős európai hivatástu­
dat tödtötte el. Ma Magyarország a ten 
gelyhatalmak oldalán európai ügyért 
harcol. A magyar honvédség a kemény 
téli csata után most még nagyobb el 
szántsa ggal harcol. Ugyanakkor az or­
szágot is ugyanaz a győzelmi akarat 
tölti el, mint a hadsereget. Magyarország 
tisztában van azzal, hogy életbevágóan 
fontos számára ez a küzdelem, amely 
Európáért folyik. Az egyik legnagyobb 
szovjet lap a magyar faj megsemmisíté­
sével és az ezeréves ország feldarabolá­
sával fenyegette meg Magyarországot. 
Magyarország nemcsak a háborúból ve­
szi ki teljes erejével részét, hanem min­
den erejével részt kíván venni Európa 
felépítésében is. A Kállay-kormány. 
amely magát hivatalba lépésekor háborús 
kormánynak nyilvánította, nemcsak a 
győzelem kivívására törekszik, hanem 
előkészül a jövő feladatok megoldásá­
ra is.

A Mir cimü botaór lao Írja:
legjobb utón halad a pengő, 
hogy vezető pénznem legyen 
a szomszédos államokban 

és a Balkánon
Szófia. (MTI.): A Mir című bolgár lap 

hosszú cikkben foglalkozik a magyar 
pengővel. Megállapítja, hogy egy orszácr 
értékét gyakran pénzének vásárlóereje 
szerint ítélik meg. A pengő a legjobb 
úton halad a felé, hogy vezető pénznem 
legyen a szomszédos államokban és a 
Balkánon. Magyarországnak fejlett ipa­
ra van, amely a lakosság széles rétegei­
nek ad munkát. A termelést az állam 
tervszerűen ellenőrzi. Az állami jövedel­
mek fokozását szolgáló új adók kitü­
nően beváltak. Magyarország pompás 
példáját adta. hogyan kell esökketneni 
a kiadásokat. A pengő értéke és tekin­
télye belföldön és külföldön egvar-ír• 
növekszik.

■ IrrIi
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58 kéft&aMfvtéd tétesd a Héftmwdési Biaatti 
Ka$ymt&ú küivótasaiiak

Egyelőre 3500 könyvvel indulnak meg a könyvtárak. Ki is ielölték
a könyvtárak helyét

HaHynárnd. ápriti* 1- A Srigligeti Tár­
saság kSzgyiilésAp érdekes <** a váró* 
kn<ltúrá'líe életére nagyfontoseagu heje- 
Jentés hangzott el. Vidor József, a nagy­
vára óvárosi Iskolánkiviili Népművelési 
bizottság főtitkára ugyani* — mint a 
közgyűlésről írt beszámolónkban meg­
írtuk — közölte, hogy a minisztérium 
3500 könyvet ajándékozott a Népműve­
lési Bizottságnak s az adomány révén 
rövidesen több könyvtár nyílik meg a 
város területem.

Ezzel kapcsolatban felkerestük Vidor 
jfósse.fet. hogy mondjon valamit a 
könyvtarak létesítésével kapcsolatos ter­
vekről. A Népművelési Bizottság Szilá­
gyi Dezső ntea 12. számú házban levő 
helyiségeiben a kora reggeli óra el­
lenére nagy forgalom mutatkozik. Az 
intézmény követelményeinek megfelelő, 
tágas, világos helyiségekben tisztviselők 
huzgólkodnak. tanácskérők jelentkez­
nek a hivatalnál s egy fiatal hölgy ép­
pen szavalásra szánt vers szövegét ve­
szi át.

Vidor József arra felderíti, mikor a 
készülő könyvtárak ügye felől érdeklő­
dőnk, Meglátszik. hogy .szívügye/* a
dolog.

A kultuszminisztérium 
ajándéka

A városi Népművelési Bizottság tevé­
kenységének egyik legfontosabb ága — 
kezdi informátorunk —- az irodalmi ér­
tékű olvasmányok terjesztése. Ennek 
megvalósítása érdekében a bizottság rö­
viddel ezelőtt kérelemmel fordult a 
közoktatásügyi minisztériumhoz, hogy 
népkönyvtárak létesítés« érdekében 
könyveket adományozzon. A míniszté. 
rirzro ennek a kérelemnek helytadott e 
rövidesen meg is érkezett a könyvtárak 
«óljaira fordítható küldemény, A ka­
pott 3500 könyv nagyteste szépirodalmi 
monks akad azonban bőven történelmi, 
néprajzi és nem utolsó sorban egész- 
* égügyi vonatkozásti könyv is a külde­
ményben.

— Hány könyvtárat létesít a bízott­
ig és hol lesznek ezek az olvasókörök?

A könyvek anyagából —- válaszol 
Vidor József — tulajdonképpen 25 
könyvtárra való ás kitelne, e.gy el őre. 
azonban ügy tervezzük, hogy osak 20 
könyvtárat állítunk fel, — főként a 
kültelek! lakosság részére.

Hol lesznek a könyvtárak?
— A hegyi kul hírhátban, a Pogány-, 

Ossi-, Nil gesz- és Katalín-teJepeken a 
Szőllősi- és Kommendáns-réten — « 
másodsorban — a társadalmi és kultu­
rális egyesületek helyiségeiben. A Kato­
likus Legényegyletre és a női szövetsé­
gek központjaira is gondolunk. Termé­
szetesen az. Ipartestület olvasóiról sem 
feledkezünk meg. Ezzel azonban ez a 
munka még koránt sem fejeződik b». A 
meglevő kereten tó! szándékunkban áH 
éjabb és újabb központokat létesíteni s 
a már megalakult könyvtárakat tovább 
építeni.

Folyóiratokkal is ellátják 
a könyvtárakat

— Hány könyvet fog tartalmazni
ecy-e.ge könyvtár?

Meginduláskor a meglevő kőny-
1?0 kötetet kap díjmentesen

minden könyvtár. Ez lenne tehát az 
..alap“. A könyvek mellett természete­
sen folyóiratokról is gondoskodunk.
Ht van. tessék.

Az egyik állványról a főtitkár hatal- 
01a* folyóirat csomó* emel le, ezek már 
itt is vannak s csak azt várják, hogy 
szétosztásukra sor kerüljön

— Érdekes megjegyezni, —- fűzi az 
elmondottakhoz Vidor József, — hogy 
alig van varos, amelynek területén eny- 
nyi kis könyvtár működne, mint ahány 
Nagyváradon létesül most rövidesen. Ki­
vételt képeznek természetesen Kecske­
mét. Hódmezővásárhely s általában azok 
az alföldi városok, amelyeknek körze­
tében ma még tanyarendszert találunk. 
Ennyi könyvtár létesítésére ügy kap­
tunk engedélyt, hogy a minisztériumhoz 
küldött kérvényhez pontos térképet 
mellékeltünk. Ez a térkép teljes tájé­
koztatást nyújtott a város területéről $ 
arról, hogy hol és hány könyvtárat ké­
szülünk létesíteni. A minisztérium a 25 
könyvtári hely engedélyezésére vonat­

kozó kérelmünket telies egészében hely­
ben hagyta.

— Mikor kerül sor az új olvasókörök 
megnyitására?

— A tervezett húsz könyvtárat már 
húsvét előtt nautikába he.lyezzük.

— Tudomásunk szerint Soós András, 
a városi könyvtár vezetője is foglalko­
zott azzal a tervvel, hogy a külvárosok­
ban könyvtárakat kellene létesíteni. 
Milyen szerep jut most a városi könyv­
tárnak abból a munkából, amelyet a 
Népművelési Bizottság a külvárosok te­
rületén végez?

— A bizottság a jobb megoldás érde­
kében — válaszol kérdésünkre Vidor 
József — átirattal fordul a városhoz. 
A város áJtal adományozott népkönyv­
tári anyagot hálásan fogadjuk s termé­
szetesen beállítjuk a könyvtárakba. Ez 
a megoldás, vagyis hogy a népkönyv.

tárak adminisztrációs munkáját a Nép
művelési Bizottság végezze, illetőleg irá­
nyítsa — nézetünk szerint — a városra 
is előnyös. A Népművelési Bizottság 
ugyanis már évek óta foglalkozik nép­
könyvtárak kezelésével s ezek irányí­
tása bizonyos kialakult és már bevált 
rendszer szerint történik. A város tehát 
egy már kipróbált* ,,apparátusion ke 
resztül valósíthatná meg a maga el 
gondolásait.

— Kik fogják vezetni a megalakult 
könyvtárakat, illetőleg olvasóköröket?

— Hozzáértő könyvtárosok látják el 
majd a kezelést « munkájukban a kul- 
túrházak és egyesületek vezetői is részt- 
vesznek. A könyvtárosok feladata egyéb­
ként nem csupán a könyvek kezelése 
lesz. de az is. hogy a könyveken túl az 
olvasókról is „statisztikát“ készítsenek. 
Ez a statisztika pedig nem csapán szá- 
mókát fog!a,] majd magában, hanem he 
fog számolni arról is, hogy ki milyen 
könyvet olvas.

Végül még egyet: Főcél a ponyva ki 
küsröbölése. Mert a selejtes irodalmi 
művek a könyves és újságos bódékból 
eltűntek ugyan, de « régebbi kiadva 
nyok ócskán kézről.kézre adva még min- 
dig mérgezők az ízlést és a lelkeket.

Horváth Jrrtm.' e * norvnth Imm.

Br Soós István polgármester 
érdemelt méltatta a törvény- 

hatóság1 közgye lése
Megszüntették a fegyelmi eljárást dr Kazik István elten

(Nagyvárad.) A város törvényható­
sági bizottsága szerdán délután tar­
totta március havi gyűlését a város­
háza nagytermében. A gyűlést dr 
Hintiry Endre főispán nyitotta meg, 
majd bejelentette, hogy a belügymi­
niszter dr Soós István polgármestert 
véglegesítette tisztségében.

A bejelentésre a közgyűlés és 
Nagyi-árad város polgársága nevében 
Kortsmnros László országgyűlési kép­
viselő válaszolt.

A város közönsége nevében — 
mondotta —— örömmel és megnyug­
vással veszem tudomásul a polgár- 
mester úr kinevezését s úgy hiszem 
nem tévedek, ha azt állítom, hogy 
ezekben az érzésekben Nagyvárad vá­
ros valamennyi polgára osztozik. A 
továbbiak során visszapillantott a vá­
ros múltjára, azt 3 következtetést 
vonta le, hogy a jelentős múlt újabb 
eredmények elérésére kötelez. Soós 
István dr polgármester —- folytatta 
— eddigi munkásságával már bebi­
zonyította azt, hogy a várt eredmé­
nyeket. az ő vezetése mellett talán a 
legkönnyebben érhetjük el « ezért in­
dítványozom, hogy a közgyűlés fárad­
hatatlan és sikerekben gazdag mun­
kásságáért szavazzon a polgárra erster 
úrnak jegyzőkönyvi köszönetét, 
melyre minden kétséget kizáróan tel- 
je-s mértékben rászolgált.

A felszólalásra válás sóira dr $oés 
István polgármester mindenekelőtt
megköszönte a személye iránt meg- 
nyilvánuló bizalmat s hangoztatta 
mennyire fontos részére az a támoga­
tás, amelyben a törvényhatósági bi­
zottság részéről mindig része volt.

— A kormány — mondotta továb­
bá Szent László városának főis- 
páni székébe olyan férfit ültetett, aki 
szintén a legnagyobb mértékben hoz- 
zatarnl szoknak a célkitűzéseknek el- 
éréoéhez, amelyekért küzdeni a mai 
időkben — véleményem szerint __

a város mindenkori polgármesterének 
feladata.

Drf Soós István ezután megemlé­
kezett arról, midőn közel 30 eszten­
dővel ezelőtt, mint joggyskomok lé­
pett a '"áros szolgálatába s vázolta 33 
elmúlt évtizedek jelentősebb város- 
ős abalánoe politikai mozzanatait. 
Majd ezekkel a szavakkal fejezte be 
beszédét;

Remélem, hogy Isten segítségé­
vel úgy Nagyvárad naggyátétele, mint 
a város lakosságának boldogulása ér­

dekében továbbra is eredménnyel 
dolgozhatom- Ennek megvalósítása 
érdekében Isten áldását kérem Szent 
László városára, e város törvénvbató- 
sági bizottságának tagjaira és a vá­
ros valamennyi polgárára.
•A törvényhatósági bizottság őszinte 

ünneplésben részesítette a tisztségé, 
ben megerősített polgármestert, s 
egyben hozzájárult ahhoz, hogy .1 
törvényhatósági bizottság hálás elis­
merését jegyzőkönyvi köszönetben 
örökítsék meg.

Tárgysorozati ügyek
Főbb kisebb]elentőségű tárgysoro­

zat! pont megszavazása után a bizott­
ság hozzájárult a Szent László szpbor 
pályadij összegének 20 ezer pengőre 
való felemeléséhez, illetően, hogy a 
város vezetősége ilyen irányú előter­
jesztést tegyen a minisztériumhoz, s 
egyben a felsőbb fórum jóváhagyása 
után nyilvános pályázatot hirdessen.

Szóba került, hogy a köztisztasági 
üzem javítóműhelyét 3 tűzoltóság ja­
vítási munkálatainak elvégzésére is 
használhassa s hogy a műhelyhez már 
beszerzés alatt levő precíziós eszter­
gapadon és csiszoló gépen kiríj) a vá­
ros egy haránt gyaluló gépet is sze­
rezzen be s erre, valamint egyéb ki­
sebb beszerzésekre 10 eper pengőt 
irányozzon elő,

A kérdéshez hozzászólva Fon.Osy 
László, az Ipartestiilet nevében fel­
hívta a törvényhatósági bizottság fi­
gyelmét arra. hogy a súlyos anvagi 
gondokkal küzdő iparosságnak a gé­
pek iizembehozatala anyagi kárt. je­
lentene. Éppen ezért kérte a város 
vezetőségét, hogy ezt a kérdést tart­
ea függőbe.

Dr Soós István polgármester a fel­
szólalásra válaszolva hangsúlyozta, 
hogy az. iparosság érdekeit pillanatig 
sem téveszti szem elöl. Az említett

gépek azonban a tűzoltóság légve 
delmi felszerelésének kiegészítésére 
is szolgálnak # miután a beszerzési 
nehézségek a magániparosokat meg­
akadályozhatnák abban, hogy bízó 
nyos munkálatokat olyan gyorsan 
hajtsanak végre, mint a szükség meg 
kívánja, a város vezetősége akkor 
amikor személyesen próbálja ezeket 
a nehézségeket áthidalni azt teszi 
ami kötelessége s aminek azonnali 
végrehajtásától a város százezer fő 
nyi lakosságának esetleg élet és va­
gyonbiztonsága függ.

A törvényhatósági bizottság ezek 
után a tárgysorozatnak ezt a pontját 
is megszavazta.

Végül Karik István dr I- osztályú 
aljegyző fegyelmi ügyévé) foglgJ-ko 
zott a közgyűlés Ennek során dr 
Borbély Dezső főjegyző bejelentette 
hogy az ügyészi hivatal dr Katák Is* 
vánt felmentette s ennek alapján .1. 
fegyelmi eljárást is megszüntették el 
lene. Ennek tudomásulvételére d** 
Hlatky István főispán titkos szava­
zást rendelt eb A szavazás eredmé­
nyeként a törvényhatósági bizottság 
42 szavazattal 2 ellenében hozzájá­
rult a felmentő és minden további 
következményt megszüntető határé 
Hathoz.

ifcüjü>
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Beszédek és tellek
Irtás Pólyák

NAGYVÁRAD, április hó.
A mázad elején a népek művelt- 

bégének lokál általánosan az irni-ol- 
vasnJ ludassal mérték. Ezt a mértéket 
nlkaima2zák még ma is széliében- 
hosszában mindenütt, különösen az 
iskolai tankönyvekben. Nincs is kü­
lönösebb ok arra, hogy elhagyjuk és 
más jelenségeket állítsunk helyébe 
De sok olyan ország van, ahol a nép 
műveltségi lakát mát nem ezzel az 
alapvető tulajdonsággal, hanem más 
egyébbel is mérik. Nemsokára talán 
általános lesz Európában a népegye­
temekkel, népfőiskolákkal, szabad­
egyetemekkel, népi kultúrintézmé­
nyekkel való jellemzés. Hozzászo­
kunk majd ahhoz, hogy valamely or­
szág népéről azt olvassuk: a lakosság 

mondjuk — 70 százaléka népfőis­
kolát végzett. Istenem., hol vagyunk 
ma még ettől nem nálunk, hanem a 
legműveltebb nyugati országokban 
is! De a dolgok folyása Ilyen kibon- 
tokozásra utal.

Hogy a nép műveltségi tokát írni- 
Olvasni tudással jellegzik, az ellen 
senkinek sem lehet kifogása, de az is 
kétségtelen, hogy ez a mérték nagyon 
is egyoldalú. Mert műveletlennek nem 
lehetett mondani a középkorban, vagy 
az ókorban azt a népet, amely egy­
általán nem tudott, olvasni. De az új­
korban is, a nép műveltségi fokának 
még sok más jellemzője is van. Ha 
iskolás földrajzkönyvekben például 
azt olvastuk, hogy valamely népnek 
több mjnt fele még nem tud írni-ol­
vasni, valóságos barbároknak tartot­
tuk őket. Pedig, talán oda lehetett 
volna írni „enyhítésül", hogy anziak 
nagy hányadában Írástudatlan népnek 
örök szépségű balladái, époszat, 
mondái vannak, amelyek magasság­
ban és mélységben átlogják az eget 
és a földet; megtudtuk volna, hogy 
dalai, táncai szépségükben és gazdag­
ságukban vetekszenek a klasszikus 
nagyságok alkotásaival, sőt felül is 
múlják azokat, hogy történelmük 
Íratlanul nem.zedékr öl-nemzedékre
száll át és sokkal inkább él, mint 
írástudó népek nqgyképü tudósainak 
kötetiben; megtudtuk volna, hogy az 
Írástudatlan nép előtt írások és pe­
csétek nélkül is szent a törvény, az 
eskü, a vállalt kötelesség, az adott 
szó, a iogamzott élet, a becsület és 
tisztelet a kor, a tekintély. Mert egy 
kicsit ezek is a műveltséghez tartoz­
nak.

Eleinket nagyon szeretik feltüntet­
ni „jóakaróinak" szedett-vetett csűr- 
he népségnek., amely a korabeli mű­
vel ség legalacsonaybb fokán tengő­
dött s pusztán rgblási és öldöklési vá­
gyait elégítette ki vándorlásai és had- 
ló rátái közben, holott az ellogulat- 
lan történetírás kétségen kivQl meg­
állapítja o törzsi szervezetben is lej- 
lett államelméletünket, a környezet­
hez viszonyított magásfoku mQvellsé- 
günket.

Általánosságban megállapítható te 
hát. hogy nem a dológ lényegében, 
hanem g szemléletben volt és van a 
hibg.

A racionalizmus sovány emlőin ne­

velkedett nemzedékek vállalták és 
vallották istenüknek a gyönge és 
korlátolt emberi értelmet. Az élettől 
elvonatkoztatott fogalmak szűk kere­
tébe akarták ezek beszorítani az élet 
kimeríthetetlen gazdagságát, amely­
nek hömpölygő iolyamát többek kö­
zött a természetiölötti világ is táp­
lálja és sodorja. Hideg és merev ér- 
telmi formulákat állítottak fel az élet 
számára, amely az embernek vég­
eredményben az akarat, a tett, a te­
vékeny állásfoglalás kérdése. Ez a 
szegény és hihetetlenül egyoldalú 
élethölcsesség — ha ugyan lehet an­
nak nevezni — lett nagyon sok téren 
a mai kor veszte. Nem csak nálunk, 
hanem szerte az egész világon. Ebből 
származott az élet sokféle megnyil­
vánulását tárgyaló tudományágak el- 
gépiesedése. Minden a számmal ki­
mutatható mennyiség, az adat, a ked­
vező statisztika lett. Pedig ezek bár 
szükségesek, de az élet nagyon sok­
kal több náluk.

Már Próhászka püspök it nyíltan 
szembeszállóit nálunk a tuJságba vitt 
értelmi kultúrával ép kárhoztatta an­
nak meddő voltát. A pusztán értelmi 
kultúra helyett sürgette az egész- 
embert magába foglaló életszemléle­
tet. Sürgette az ember érzelmi és 
akarati világának bekapcsolását és 
érvényesülését minden téren. Sürget- 
te az akarat névelését és a tettekre 
való készség és bátorság kifejleszté­
sét. Mert még mindig jobb egy me. 
rész kezdeményező, aki lépései köz­
ben talán meg is botlik, de azért hát- 
ran nekilendül a célnak és sokat tesz 
— mint a tunya szemlélődő, akinek, 
legfeljebb meddő kritikája és a túl­
áradó élettel szemben irigy áekálő- 
dósai vannak.

Szavak helyed a tett: ez volt Pro- 
hászka püspök gondolata A tettek 
embere, aki tizet lép, amíg egyet szól. 
Akkor is csak biztatja magát a 
vábbi lépésekre. A „homo unius ver­
ői" gz egy szó, egy ige embere, 
aki elindulásnál szivébe vés egy jel­
szót és az kíséri, űzi, hajtja, bátorít- 
ja, amíg célhóz nem ér. A Szent Ágos­
tonok, Szent Tamások fajtájából való 
az ilyen „szótlan" ember. Vagy egé­
szen közelről példázva, a somogyi 
honvéd, vagy a. tiszaháti öreg bakan­
csos, aki csak néhány szót ismer: 
előre — mindhalálig.

Az sohasem ártott,' ha a „nyolca­
dik főbűnt", a butaság sötétségét mi­
nél több és minél hatásosabb eszköz­
zel akarták eloszlatni. Csak az egy­
oldalúság volt és lehet mindig hiba. 
Akkor eshetünk végzetes tévedésbe, 
ha az egyoldalit értelmi kultúra fel­
hőkarcolóinak építésével teljesen 
megfeledkeznénk a tettek, a nyilván­
való cselekedetek. áldozatok biztos 
és szilárd alapjáról. Volt már példá 
iá q törtténelemben éppen elég, 
hogy az egyoldalú értelmi kulturá 
temekinűvei mellett egész népek sod­
ródtak a megsemmisülés örvénye fe­
lé. Klasszikus értékek mellett soha 
nem pótolható népi értékek vesztek 
el nyomtalanul, niert az élet gazdag

nemtörődömség sivatag jóban, mert 
hiányzott a tett, a cselekedet élet- 
szemlélete.

Erre o nagy tévedésre mindig vi­
gyáznunk kell. Különösen a világhá­
ború óta egészséges éllenáramlat 
küzd a polgári életszemlélet kifino­
mult, vérszegény müvirágtenyésztése 
ellen. Nemrégen figyelméztettek ko­
moly sajtóhangok éppen a bolseviz- 
mus tenyegtő rémével szemben arra, 
hogy nagyképü és fölényes finomko. 
dósok, szellemeskedések, világmére­
tű polgárkodások mit sem érnek or­
vén tonnás tankok csordái és állati 
színvonalra züllesztett vérszomjas 
embertömegek ellen. Tett kell, erős 
tett. Kéz kell, sziklaszilárd, amely 
fegyvert markol. Szív kell, amely re- 
megés nélkül áll ki a porondra. Hősi 
elszánás kell, amely mindhaláljg meg­
marad.

Az értelmes beszéd arra való, hogy 
tanítson és eligazítson. A szavakkal 
kifejezett igazság célja az, hogy tet­
tekre buzdítson. De a beszédből ke­
vés kell és a nagy, elemi igazságokat 
nem szabad hétköznapivá megszokot-

tá tenni sok ismétléssel. A szavak — 
különösen az ékes ruhában hivafko- 
dók — elkáhitanak és a nyomukban 
támadt érzelmi fellángolás könnyen 
megtéveszthet kötelességeink teljesí­
tésének mértékéről. A propaganda, 
amelyet az elmúlt évtizedekben né!- 
külözhetelen eszköznek tartottak, ön­
magát emészti fel. Ma már a proga- 
g and át is propagálni kell s a nyomó- 
bon fakadó kevés tett mutatja, hogy 
sem az egyénnél, sem a tömegnél 
nem érhet el nagy hatást. A tettekre 
nevelni kell 02 embereket.

Végerdményben veszedelmes egy- 
oldaluság a sok beszéd, különösen az. 
olyan beszéd, amelyben egymást biz­
tatjuk tettre, cselekvésre, lemondásra, 
türelemre, kitartásra, magunk pedig 
megelégszünk e beszéd ,,szolgálatá- 
ved". Veszedelmes az a lelkűiét, amely 
mindig mástól várja a kezdést. Ve­
szedelmes tipusok azok, akik mindig 
kivételek akarnak maradni, közben 
pedig habzó szájjal biztatnak máso- 
kát az áldozatok vállalására.

Tehát beszédek helyett tetteket csi­
holjunk ki lelkűnkből. A nagy köte­
lességek sürü emlegetése helyett egy­
szer mondjunk ki valamit., de az az­
tán hasítson a lelkűnkbe és utána 
mindennap tartsunk lelkiismertvizsgá- 
latot. így q kevés beszédnek is több 
eredménye lesz, mini a legnekiva- 
dultabh szóáradatok zuhatagalnak.

Halló otthon! Üzent a fron!

Köszönőlevelet küldtek a honiról 
honvédőink a mezőtelegdi római 

katolikus asszonyoknak
Na$y őröm és vigasztalás volt a „sok megpróbáltatáson 
keresztülment** század számára a karácsonyi ajándék

Mezötelegd, április 1. Annakidején 
országszerte nagy lelkesedéssel indult 
meg a gyűjtés honvédőink karácsonyi 
megajándékozására. Megható tettek 
egész sorozata bizonyította, hogy az 
orezeg népe szilárd egységben viseli ezt 
a háborút a front katonájával együtt. 
Mindenütt megértették annak jelentősé­
gét, hogy a harcoló honvédek ott kint is 
érzik a® otthon melegét és kézzelfog­
hatóan megbizonyosodtak az otthoniak 
szeretetéről.

Nem volt az országban olyan ki« köz­
ség. avagy falu, ahol meg ne mozdul­
tak volna a honvédek karácsonyának 
érdekében. így történt ez Mezötelegden 
is. ahol többek között a Római Kato­
likus Nők koszorúja rendezett gyűjtést 
Lintner Tivadarnénak irányítása alatt. 
A mezőtelegdi katolikus nők karácsonyi' 
ajándékcsomagját a 291/82. tp. számú 
század kapta meg. Hogy milyen örömöt 
okozott az ajándék a század tisztikará­
nak. tiszthelyetteseinek és legénységé­
nek, azt mutatja a köszönőlevél, amely 
most érkezett meg a frontról Lintner 
Tivadsrné címére. A levél szövege a kö­
vetkező:

.Nagyságos Ásítson yöifi! Méltjóztassék 
megengedni, hogy a 291182 tábori posta- 
számú század tiszti, tiszthelyettesi kara 
és legénysége névében Nagyságos A sz­
itanyom tolmácsolásában mondhassak 
köszönetét a mezőtelegdi rámái katolikus 
nők koszorújának azért a nemes, igazi

áramlása széflólyf a közömbösség és magyar létekből és stivből fakadó, irn

nyitókban tanúsított szeretetért, amely­
nek hirdetője a részünkre küldött gon 
dós asszonyi kézzel összeállított ajándék 
csomag volt.. Igen, ez az ajándék igaz 
bizonyítéka annak, hogy az otthon és a 
harcmezé magyarjainak lelke elválaszt­
hatatlanul, izzó bizakodással szárnyal a 
magyarság szent, örök célja felé, hagy a 
magyar asszony imára kulcsolt keze 
gyengéd szeretettel, féltő gonddal simo­
gatja a heroikus küzdelemre lendült 
magyar férfikart. Hálás szívvel mon­
dunk még egyszer köszönetét a mező­
telegdi római katolikus nők koszorú­
jának azért a nemes gondolatért, hogy 
minket, ezt a sok megpróbáltatáson ke­
resztülment századot meleg szeretetük- 
kel felkeresték s a hitet megerősítették 
bennünk. A jóságos Isten áldását és fél­
tő szeretetét kérjük Önökre, Hazafias 
tisztelettel: Vargha György százados.“

A levélhez magyarázat nem szükséges

Egyelőre nem küld követet Vichy-be 
Svédország. Stoqkholmból jelentik: 
(MTI) A Stefan! Iroda jelenti: Az Af- 
tonbladed jelentése ezerint Honings 
Követ, aki a svéd kormányt. ed die 
Viehyben képviselte és ezidóetz érint 
szabadságon Svédországban idézik, 
nem tér viééfl* állomásit el vére. A svéd 
kormány nem nevezi ki utódát addig, 
amíg Vióhy stockholmi képviseletének 
kérdése nem tisztázódik.

sssom ---------------------——— ——————— ———mm— s-MMBrzmmnowaKirwanwsr'- >-

Legújabb divatu tiszta gyap\u szövet k ölön 3 édességek megérkeztek
HOFFMANN e«* be6<,A«e-,'sru

Rákóczi ut 2 szám Tele on: 13—19
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Bátyád* fdetdepi kmaairnvészei
& íudty&sti Hetttaeü Smiéttiau

Elénk kapcsolat a népisével — ez jellemzi a bolgár
művészetet

Budapest, március hó.

Bulgária, bár csak hatvanöt éve 
szabad ország s ezalatt is több hábo­
rút szenvedett át, mégis nagyot fejlő­
dött. Sokat fejlődött a bolgár művé­
szet is. Bulgária számos jeles művész­
szel dicsekedhet, akik festészetben, 
szobrászatban és grafikában lelkese­
déssel szolgálják hazájuk művészetét. 
Közülük néhányan külföldön is ren­
deznek kiállításokat. Legtöbbjük Szó­
fiában tanult a Bolgár Művészeti Aka­
démián, amelynek már félszázados 
múltja van, de sokan végeztek külföl­
dön is, főleg Németországban és 
Olaszországban. Ez a bolgár művészet 
mutatkozott be most először Budapes­
ten. A Nemzeti Szalonban egy gaz­
dag anyagú kiállítás tárul a néző sze­
me elé, olyan értékes darabokkal, me­
lyekre méltán büszke lehetne nem 
csak egy hatvanöt éve felszabadult 
és azóta is többé-kevésbé független­
sége megőrzéséért harcban álló nem­
zet, hanem bármely, művészetének 
szabadon élő nagy ország is.

A nemrég megalakult Bolgár Inté­
zet megérett az első gyümlcse. Mint 
már hirt adtunk erről, a Bolgár Intézet 
azt tűzte ki feladatul, hogy megismer­
tesse a magyar néppel a bolgár kul­
túrát és művészetet. A magyar nép 
mindig is szerette és rokon népként 
érintkezett a Magyarországon élő 
bolgár kertészekkel, azonban ezentúl 
nem igen jutott a barátkozás. A széle­
sebb népréteg valami keveset tudott 
a bolgárok igen szépen kifejlett kul­
túrájukról és kifinomult művészetük­
ről. Természetesen és joggal, ez bán­
totta a bolgár vezető köröket, mert 
valóban nem elég azt tudni, hogy sze­
retünk egy nem is közvetlen szom­
szédságú rokonszenves nemzete, ha­
nem minél jobban a köztudatba kell 
vinni, hogy miért is találjuk rokon­
nak ezt' a szimpatikus nemzetet. Az 
egyformán küzdelmes történelemből 
kifejlődött kultúrát és művészetet kell 
megismertetni a szélesebb népréteg­
gel, mert igy a baráti vonzalom és 
megbecsülés meg elmélyültebb és még 
őszintébb lesz. A bolgárok ezt odaha­
za már régebben megkezdték és na­
gyon sok magyar könyvet fordítottak 
bolgárra, azonkívül a Magyarország­

ról hazakerülő bolgárok élő szószólói 
a magyar kultúrának és terjesztik azt, 
amit itt évekig magukba szívtak.

A bolgár képzőművészeti kiállítás­
ra a magyar sajtó képviselőit hívták 
meg. Ezen a kedves harátkozási aktu­
son Stefan Popoff, a bolgár királyi 
követség feajtó attaséja fogadta az új­
ságírókat.

Első kiállításukra a bolgárok feltű­
nő sok műtárggyal vonultak föl. Száz­
harminchárom darab bizonyítja a bol­
gár művészet létezését és értékét. A 
bolgár művészet a maga egyenes ut­
ján fejlődött, az egészséges művészi 
realizmus utján. A bolgár művész 
nem adta át magát fenntartás nélkül 
idegen, művészeti irányoknak, legke- 
vésbbé a szélsőséges modernizmus­
nak. A bolgár népélet, a bolgár ter­
mészet és a bolgár föld a bolgár mű­
vész Örök forrásai: változatos színek­
ben ábrázolják a kék eget, világos 
térségeket, a csendes vizeket és a ke­
nyértermő mezőt, a jólelkü és munka­

szerető bolgár otthon és munkában. A 
bolgár művész sohasem távolodik el 
az élettől, az önálló népiség kidom- 
boritására törekszik, s művészi érték 
kel gazdagítja a bolgár szellemi kul 
túrát. Az életet szemléli és megfigye­
léseivel, meglátásaival megteremti kü­
lönféle műveit: tájképeket, kompozí­
ciókat. arcképeket stb., gyakran kitü­
nően old meg művészi feladatokat, 
néha a múltba is fordítja tekintetét. 
A tájkép szinte a legkedveltebb mű­
faj. Az első művészek, akik már el­
költöztek az élők sorából — de a mai 
kiváló művészek is szeretik megfes­
teni a tenger mélységes végtelenjét, a 
mezőket és erdőket, a hegyek magas­
ságait. A népies tárgyakat hangulattal 
teli kifejező erővel kezelik. Népi áb­
rázolás a túlnyomó a kompozíciók te­
rén is, ezeknek tárgyai majd bonyo­
lultak, majd leegyszerűsítettek, de 
mindenkor világosak és nem szakad­
nak el az élettől. Ugyanezt figyelhet­
tük meg az .arcképfestészetben is. 
amelyben erősen domborodik ki a lel 
ki ábrázolás. A tehetséges bolgár mű­
vész megfigyelő szere, temperamentig 
ma, alkotó lelkesedése jut kifejezésre 
a bolgár festészetben és grafikában s 
emellett az a törekvés, hogy eredeti 
legyen. Ugyanez a főtörekvés a szob 
rászatban is, ahol szintén szép művé­
szeti eredményeket értek el. R. R.

Á világ búzakereskedelme 
elérte a mélypontot

Lisszabonból jelentik: Ot,tavából ér­
kező adatok szerint a világ négy veze­
tő búzatermelő országa t. i. Kanada, 
USA, Ausztrália' ás Argentina 1912. évi 
teljes búzatermése mintegy 2 milliárd 
bushelre tehető. A termés értékesítése, 
illetve szétküldése a hajótérhiánv és 
a kevés raktárhelyiség rmjait egyelőre 
legyőzhetetlen akadályokba ütközik. Az 
ottavai gazdasági körökben egyébként 
az a, nézet, hogy a világ idei bűzaka-

reskedelme olyan mélypontot ért el, 
amire ötven éve nem volt példa. Ha­
bár különösen az Egyesült Államokban 
és Kanadában meglehetős sok búziá.t 
vesznek igénybe takarmányozási célra, 
mégis annyi készlet halmozódott már 
fel e hét. hatalmas termelő országban, 
hogy az viszont csúcspontot jelent ilyen 
viszonylatban. 194-2. végén ugyanis 1.8 
milliárd bushel búza. feküdt, az észak­
amerikai és kanadai magtárakban. 
(TEK) .

angol nagyiparosok a bérlet­
es kölcsönrendszer ellen fordultak
Stockholmból jelentik: A befolyásos 

brit nagyiparosok szövetsége „National 
Union of Manufactureres1“ nemrégiben

§

Szinnyei-Mcrsc Jenő kultuszminiszter a bolgár képzőművészeti 
kiállításon Mijatev intézeti vezetővel

megtartott évi közgyűlésén a. szervezet, 
elnöke Sir Patrick Hannon éles sza­
vakkal bírálta azokat a kereskedelmi 
kötelezelts-égekot. amelyeket a. brit kor­
mány Washingtonnal szemben a. béri el­
ás kölesé ínség itség rendszerével magára 
vállalt. A kötelezettségek ugyanis 
mind a brit, kiviteli ipar terhére esnek 
A bérlet és kölcsönt,örvénnyel London 
lemondott, a normális brit, kivitel leg­
nagyobb részéről. Legalább a brit vi­
lágbirodalomba irányuló kivitel maradt 
volna, meg — sóhajtott fel az elnök 
beszéde végén — anélkül, hogy a. leg­
kisebb üzletnél is először Washington 
engedélyét kelljen kieszközölni! Hason­
lóan nyilatkozott, az Atlanti-Charta vár­
ható gazdaságpolitikai következmé­
nyeiről is. Az angol nagyiparosok te­
hát már szintén észrevették Washing­
ton tervszerű fáradozását a britek moz­
gási szabadságának korlátozása, körül, 
hogy ezzel Észak-Amerika gazdasági 
előretörését biztosítsák a háború után 
(TEK.)

Lemarad a tenyészállatvá­
sári utazási kedvezmény
Legutóbb hirt adtunk arról, hogy az 

idei kiállításra bejelentett tenyészálla­
tok otthonról történő értékesítésének 
előmozdítására éö a vevők odautazásá­
nak megkönnyiitése érdekében 50 száza­
lékos utazási kedvezmény fog rendel­
kezésre állani a vásárolni szándéko­
zóknak. Tekintettel azonban arra, hogy 
a kedvezmény iránti előzetes érdeklő­
dés és igénylés nagyon csekély mérté­
kű volt, a tervezett utazási kedvez 
meny életbeléptetése — amellyel kap 
oso]atban egyébként is váratlan nehéz 
ségek merültek fel — most már elraa 
rád. Ennekfolytán az 50 százalékos uta 
zást kedvezményben sem a vásárlók 
sem a tenyészállatszáltitmányok kisé 
rői nem részesülnek. A rendezőbizott 
ság az utazási igazolványért beküldőt, 
dijakat az érdekelteknek haladéktala 
nul visszautalja. Természete azonban 
hogy a tenyósizá!latokra biztosított fu 
vardijkedve.zmény változatlanul ér 
vényben marad.

Most kell megrendelni 
a kélisó-műtrágyákat

Illetékesek ismételten felhívják a 
gazdáközöneég figyelmét arra, hogy az 
1943. őszi idényre szükséges káMsókat 
az illetékes körzetképviselő utján sür­
gősen, de legkésőbb március hó végéig 
rendelje meg. Káliisó-műtrágyák ugyan­
is a jövőben csak ömlesztett állapot­
ban hozhatók be az országba. A gazda­
közönség tehát sajtit érdekében is he­
lysen tesen, ha a k áli-mű trágyákat le­
hetőleg ömlesztve rendeli meg, mert a 
papiirzsákokat egyéb célokra úgy sem 
használhatja feL

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek ?

Nagyvárad. A nagyváradi m. kir. 
áll. Munkaközvetítő Hivatal (Szilá­
gyi Dezső-utca 28., telefon 25—76.) 
március hó 31-én kelt kimutatása 
szerint az elmúlt héten elhelyezett 66 
egyént.

Jelenleg foglalkozást, kaphatnak:
2 betoncsőverő, 4 lakatos, 1 mű­

szerész, 3 szabó, 1 kalapos, 1 kocsi­
fényező, 14 asztalos, 2 bognár, 3 
mindenes szolga, 1 cukrász, 4 faesz- 
tergályos-fafaragó, 1 géplakatos, 1 
kovács, 1 könyvkötő, 1 vasbetonsze­
relő, 1 vegyimuukás, 1 kocsis, 3 min­
denes-szakácsnő, 2 mindenes-lány, 3 
bejárónő, 3 gyárimimkásnő, 4 szabó- 
nő, 1 asztalos t a none.

Foglalkozást keresnek:
54 ipari szakmunkás, 45 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 4 üz­
leti alkalmazott, 3 mindenes-szolga, 
20 háztartási alkalmazott. 8 hejáró- 
takaritónő, 1 mosó-vasalónő, 5 min 
denes-szak ácsnő, 1 ápolónő.

Ipari szakmunkások a következe 
iparágakban keresnek munkát: Asz­
talos 2, bádogos 2, borbély 1, cipész 
1, cukrász 1, gépész 3. gépkezelő 1, 
gépkocsivezető 1, mészáros 1, kala­
pos 1, kovács 1, könyvkötő 3, molnár 
1, műszerész 1, sütő 1, férfiszabó 2. 
nőiszabó 2, szobafestő 22, sziies 3 
téglavető 1, villanyszerelő 1, ki­
futó 6.

A közvetítés teljesen ingyenes. A 
munkakeresők személyesen jelenik ez
zenek.

it
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HI KEK
Szerkesztőség és kiadóhivatal- 

NAGYVARAD,
SULÁSTI DEZSO-CTCí 5 SÍIK.

Telefon: 12—27.

BLÄFIZETtSI ARAK: Egész. évre 38 40, 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma: 72-301.

M»Mi< >«mid »nkvto ni

Befejeződött e közoktatásügyi ml. 
ntsrter berlini látogatása. Berlinből ej- 
Imtik: (MTI) Szinyoi Morse Jenő val­
lás- és közoktatásügyi miniszter berlini 
látogatása szerdán végétért. Hivatalos 
bu ómra tatása a SziléaLaj pályaudvaron 
történt A magyar vendéget, kik leérték 
Rust birodalmi nevlésügyj miniszter és 
felesége, Za-chmtech birodalmi nevelés­
ügyi államtitkár, a külügyi hivatal 
kulturális osztályának vezetője, Szójay 
Döme bér tinti magyar követ, és a kö­
vetség vezető tisztviselőn. — A MTI je­
lenti: A Budapesti Közlöny közli, hogy 
a Kormányzó Ur a kultuszminnszter 
külföldi tartózkodása idejére a kultusz- 
minisztérium ügyeinek ideiglenes veze­
tésével Radoosay László ieazságügymi- 
oisztárt bízta meg

ÁTVETTÉK HIVATALUKAT AZ UJ 
MAGYAR MINISZTEREK. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: Bornemissza Gé­
za iparagyi miniszter és Zsindely Ferenc 
kereskedelmi- és közlekedésügyi minisz­
ter szerdán délben vették át hivataluk 
vezetését.

Halló! Halló!
A hí. Kir- osztálsrsorsjegyek hozása 
április hó 10-én kezdődik-

Vegye meg ää:
mm mu sorsjegyét.

Veherdy Kálmán
íőelárusitónál Rákóczi ut 7 sr 
(Turul papír kereskedésben.) ;

«MBM nMBnBnMÉ——MB—

Berlinbe érkezett Garibaldi tábornok, 
a keleti hadsereg parancsnoka. Berlin­
ből jelentik: (MTI) A Stefan« Iroda, je­
lenti: Gariboldi tábornok, az olgsz 8-ik 
hadsereg parancsnoka, a keleti arcvo­
násról Berlinbe érkezett, ahol A Ifi éri 
nagykövet, és Harde a berlini helyőrség 
parancsnoka, a. német hadsereg számos 
magasra,ngu tisztje és a birodalmi ktil- 
ugvminisizi er képviselői fogadták. — 
Alfierj nagykövet Garbóldi tábornok 
tiszteletére fogadást rendezett,.

AMERIKAIAK veszik At a 
TRANSIRÁNI VASUTAT. Stockholm. 
(MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A Per­
zsa öbölt a Kaspi-tengerrel összekötő 
Transirani Vasutat az amerikaiak ve­
szik át.

Köszönetnyilvánítás
Ezúton mond hálás köszö­

netét őzv. albisi BAKC8Y 
ÁDÁMNÉ mindazoknak, — 
akik szeretett férje háláié 
alkalmával mély fájdalma 
ban osztoztak, megjelené­
seikkel részvétüket kifejez­
ték, vagy a koporsóra virá- 
got helyeztek. A Baross 
Szövetségnek, a Vendéglátó 
Iparosoknak, az összes ven­
dégeknek, jó barátoknak és 
ismerősöknek,

A gyászoló család

30

KORONA Filmszínház

„Dzsarabub
az afrikai nagy harcok egyik dicső fejezete

Felülmúlja az Alkazárt és Bengázit
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A CASINO világvárosi műsora

Kacagó tarka la1vasl

Közöltük, hogy DohnArtyi Ernő leg­
nagyobb magyar zongoraművészünk és 
zeneszerzőnk Nagyváradon la önálló 
hangversenyt tart. Ez a hír érthetően 
nagy érdeklődést váltott ki a váróé ze­
nekedvelő közönsége körében. Dohnányi 
Ernő évek óta nem volt Na.gyváradon, 
csak a rádión keresztül élvezhettük 
művészetét. Most azonban a Szigligeti 
Társas ég áldozatkészségéből mód és al­
kalom lesz rá, hogy a váradi pódium­
ról hallgathassuk meg ezt a kivételes 
tehteégü művészt. Mint a mester- ma 
érkezett távirata közit Dohnányi Ernő 
egyetlen önálló hangvnsenyét április 
9-én, pénteken este rendezi meg Nagy­
váradon a Református Kultúrpalota 
dísztermében. Régebben azért nem le­
hetett hangversenyt rendezni Váradon, 
mert nem volt megfelelő zongora. Most 
azonban a Városi Zeneiskola kitűnő 
hangverseny zongoráját szólaltatja meg 
Dohnányi és így kivételes élvezetben 
lesz része közönségünknek. A Dohnányi 
hangverseny belépőjegyeinek árát 8, 6 
és 4 pengőben állapította meg a rende­
zőség. Tekintettel a nagy érdeklődésre, 
tanácsos már előjegyestetni a jegyeket 
az Idegenforgalmi Hivatalban (Rákóczi 
ut„ Széchenyi épület.).

CIPRUS SZIGETÉN ÖNKORMÁNY­
ZATOT KIVAN KIÉPÍTENI AZ AN­
GOL KORMÁNY. Amszterdam. (MTI.) 
A NTT. jelenti: A brit hirszolgálat sze­
rint n gyarmati! gyi államtitkár az alsó- 
házban kijelentette, hogy az angol kor­
mány Ciprus szigetén tartós önkormány­
zati intézményeket kivan kiépíteni.

Pénteken országos állatvásár lesz
Mezőtelegden. Nagyvárad t.hj. város 
polgármestere 11713—1943. kíg. szám 
alatt, a. következő hirdetményt adta ki: 
Felhívom az érdekeltek figyelmét., hogy 
Mezőtel égd község elöljárósága folyó 
év április ?-án országos és állatvásart 
tart, Vészmentés helyről szabályszerű 
marhalevéllel ellátott jószágok felhajt­
ható k. Nagyvárad, 1943. március 31-én. 
Dr Varga. László s. k., tanácsnok.

MORIMIGO TÁBORNOK LETT PA- 
RAGUAY ELNÖKE. Buenos Aires. 
(MTI.) A NTI jelenti: Mint Assuneian- 
hói jelentik, Morimigo tábornokot Pa­
raguay köztársasági elnökének hirdették 
ki. Az ezévi választásokon a tábornok 
volt az egyetlen elnökjelölt.

A Life amerikai folyóirat irja: Ang­
liát kiéheztetik a búvárbajók. Buenos-
Airésből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A Life cimü északamerikái fo­
lyóirat a búvárba,lövészed elemről Írva, 
az Atlanti óceáni zöldszem ti vadállat­
nak nevezi, amelynek karmai között 
emberek <v, dolgok Töménytelenül ver­
gődnek, még ha. nem is tudjuk ponto­
san leírni az itt, lejátszódó drámákat, 
mindenki megérti, hogy mi leselkedik 
itt. ránk, azok miatt, a veszedelmek 
mialt, melyeknek következtében a há­
borút, őzen a területen, az Atlanti 
óceán Izla.nd és az Azorj Szigetek kö 
rótt. is elveszíthetjük. Az ellenséges 
buvárhajók ezeknek az utaknak elvá­
gásával a világforradalom arcvonálát 
elszigetelhetik, Angliát kiéheztethetik 
s a Szovjetet elvágják utánpótlásától és 
elszigetelhetik az Indiai óceánt is, ha 
nem leszünk úrrá az Atlanti óceánon, 
nem érhetjük el a győzelmet, sőt végze­
tes katasztrófának lehetünk kitéve.

Budapestre érkezik dr Scheel Gusz­
táv birodelmi diákvezér. Berlinből je­
lentik: Dr Scheel Gusztáv birodalmi 
diák vezér, birodalmai helytartó, Salz­
burg tartomány körzetvezetője hivata­
los meghívásra pénteken, április 2-án 
Budapestre érkezik. Elkísérik dr Giné­
iül, a birodalmi diák vezér teljhatalmú 
képviselője a háború idejére és a biro­
dalmi diákvezérség több osatályveztő­
je. A német meghiivoltak 5 napig tar­
tózkodnak Budapesten.

JÓVÁHAGYTAK A JAPÁN—SZOV­
JET HALÁSZEGYEZMÉNY ALÁÍRÁ­
SÁT. Tokió. (MTI.) A NTI. jelenti: A 
japán—szovjet halá,szegyezmény aláírá­
sát a japán államtanács jóváhagyta.

Gyomor-, bél-, máj. és anyagoserebe-
tegek szívesen isznak reggelenként 
felkeléskor egy-egy pohár természetes 
,,Ferenc József“ keserű vizet, mert. en­
nek hashajtó hatása gyors és biztos, 
igen enyhe s ezért, nagyon kellemes. 
Kérdezze meg orvosát!

NÁPOLYBAN FELROBBANT EGY 
LŐSZERRAKTÁR. Róma. (MTI.) A Ste- 
fani Iroda jelenti: Március 23-án dél­
után Nápolyban felrobbant egy lőszer­
raktár. A robbanásnak 72 halott és 1179 
sebesült áldozata van polgári és katonai 
egyénekben. Közülük 7 halott éj 32 se­
besült német volt. A szerencsétlenség 
okának kiderítésére vizsgálatot rendel­
tek el.

OLASZ MINISZTERTANÁCS LESZ 
ÁPRILIS ó-ÁN. Róma. (MTI.) á NTI.
jelenti: Az olasz miniszter tanácsot áp­
rilis 6-ra hívták össze.

Japán pénzügyi helyzet«*, Tokióból je­
lentik: A japán pénzügyminiszteri ki­
jein tette a. költségvetési bizottságban, 
hogy a folyó évj államháztartás f el ál­
lítás á.n ál 4$ milliárd yen bevételt vet­
tek alapul. Ebből 24 mi Ili ár dot igényel 
az állam, fi milliárdot az, ipar és 15 
milliárdot, a lakosság szükséglete. Az 
állam és az ipari mozgósítás céljára 
szükséges 30 milliárdot, 7 milliárd 
adóból és 23 milliárd bankbetétből fe­
dezik. (TÉK)

ÉLELMEZÉSI NEHÉZSÉGEKRŐL 
TÁRGYALNAK AZ AMERIKAI ÁL­
LAMOK. Genf. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Washingtonból jelentik, hogy 48 állam 
köztük az egyesült nemzetek minden 
kormánya április 27-én értckez'etre ül 
össze, hogy megvitassák a háború utá­
ni élelmezési problémákat. Az értek ez 
let egy északamerikai városban lesz.

Szlovák fehér könyv jelent meg I 
kommunisták kegyetlenkedéseiről. Lu-
bianaból jelentik: (MTI) A Stefani Iro­
da jelenti: Egy szlovén ügyvéd 180 ol­
dalas fehérkönyvet adott ki azokról a 
kegyetlenkedésekről, amelyeket, kom­
munáét,a bandák Lubi-ana-övezetben el­
követtek. A könyv a sok borzalmast, 
szadista cselekményt fényképekben is 
ismerteti. Megjegyzi a könyv iröja, 
hogy az eddig felfedezett 3000 áldozat 
közül csak az ismertebbeket, gyű ítél­
ték össze.

„4 maíjyop politika 
és a szociáldemokrata 

párt“
4 ,JVem.zeti Újság“ csütörtöki szó- 

mában nagy fontosságú és a napi ese­
mények jelentőségét jóval meghaladó 
cikk jelent meg: .4 magyar politika és a 
szociáldemokrata párt címmel, ,4 cikket 
helyszűke miatt, csak holnapi szám-unk- 
ban közöljük.

♦ ♦ é éA*-»

Tudfa-e On...
. . . hogy Európa legrégibb országhatára, 

a spanyol-portugál határ, mely 1668 
óta semmi, eltolódást sem. szenve­
dett?

. . . hogy a kínai, képírás nemcsak ne­
héz, hanem sok évezredes tapaszta­
lati bölcsességet, és humort is meg­
őrzött? A ,Jtáziasság“ képe egy tető 
alatt, lévő disznót, a ,,hallgatózás" 
jele egy ajtót, és fiilet. ábrázol. A 
régi kínaiak azonban az asszonyok­
kal, úgy látszik, meglehetősen rossz 
tapasztalatokat szereztek.: két egy­
más mellett, álló asszony civako• 
dóst, három, asszony pedig pletykál­
kodást. jelent a kínai képírásban.

, . . hogy a hinduk olyanfoku nevelet­
lenségnek. tartják, a rossz kedv el­
árulását, hogy arra az esetre, ha 
mégsem sikerülne leküzdése, házuk­
ban külön szobát tartanak fenn 
rossz kedvük ki tombol ásóra? Ez a 
krodhagarának, a rossz kedv szobá­
jának nevezett, szoba legtöbbször 
még a gazdagok európai, módra be­
rendezett. lakásaiból sem, hiányzik.

... hogy a kézigránát őse mór lag- 
alább 2300 éves? Első leírását 
Aineasnál találjuk, aki az ellen 
ség közé hajított és égő anya­
gokkal megtöltött cserépedényről 
beszél. Akkon és Brzuny ostro­
mánál az écetett anyagból ké­
szült és jercamenttel bekötött 
gránátokat már narittyások lőtték 
az ellenscgre.

hirdessen

a Magyar Lapokban
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8 MAGYAR LAPOK

Magjalaii a honvédelmi miniszter rendelete 
a munkaszolgalatos zsidók behívásáról

Április 27 és május 13 közötf kell bevonulni a behívott korosztályoknak
A Budapesti Közlöny vasárnap 

szánra közli a honvédelmi miniszter 
rendeletét a zsidó hadkötelesek je 
lentkezéséről, illetőleg behívásáról 
A hivatalos lap egyidejűleg a bevo­
nulási és jelentkezési hirdetményt is 
tartalmazza. Ez a hirdetmény a kö 
vetkezőkép szól:

1. Az 1912. évi XIV. te. 3. szakasz 
3. bekezdése értelmében zsidónak te­
kintendő személyek közül egyelőre 
az 1906—1918. években születeti 
hadkötelesek, akik akár sorozáson 
(toborzáson) alkalmasnak nyilvánítva 
felavattattak és ezid('»szerint mint be 
sorozottak szolgálati kötelezettség 
alatt állanak, akár tartósan szabadsá­
goltak. akár tartalékosak vgy póttar­
talékosak, katonai (kisegítő) szolgá­
lat teljesítése végett bevonulni tar­
toznak.

2. Mindazokat az előbbi bekezd és-

az
ben említett születésű évfolyam!» 
tartozó zsidókat, akik nem esnek 
előbbi bekezdés meghatározása ala 
vagyis akik bármilyen okból sorozva 
nem lettek, »agy katonák nem voltak 
igénybe veszem és őket jelentkezésre 
kötelezem.

Az I., II. és ITT. járadékosztályba 
sorolt hadirokkantak és a hivatásos 
állományból származó nyugállományú 
és szolgálatonkiviili viszonybeli tisz 
tek és hasonállásuak, valamint azok 
akik idegen állampolgárságukat előb­
bi jelentkezésük alkalmával kétségei 
kizáróan igazolták és ennek megfele 
lően záradékolt fényképes igazol 
vánnyal rendelkeznek, végül a be­
vett és elismert keresztény hitfeleke- 
zetek pap jelöl tjei és papnövendékei 
bevonulni, illetőleg jelentkezni 
tartoznak.

siiek, akik belügyminiszteri 
zattal honvédelmi munkára

nem

Milyen sorrendben tartoznak bevonulni
a behívottak ?

Az előbbi 1. és 2. pontban felsorolt 
személyek közül bevonulni, illetőleg 
jelentkezni tartoznak:

a IX. hadtest területén lakók a m. 
kir. X. közérdekű mnnkaszolgálatos 
zászlóaljnál Nagybányán

Bevonulás és jelentkezés idő­
pontja:

a) az 1907. és 1913. éi ben születet- 
tek 191-3. évi április bő 27-én;

b) az 1908. és 1911. évben születet­
tek 1943. évi április hó 30-án;

<■) az 1909. és 1913. évben születet­
tek 1913. évi május bő 3-án;

d) az 1910. és 1916. évben születet­
tek 1943. évi május hó 6-án.

c) az 1911. és '1917. évben sziiletet-

RÁDIÓ
PÉNTEK, ÁPRILIS 2. 

Budapest I.

5.41.1 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata, 

fi. 10 Ébresztő. Torna,
7-üfi Hírek. Közlemények. Reggeli zene 

10-15 A Folyamerők szalonzenekara.
11.15 Művészlemez-ek.
11.40 Kesztler Tivodar dr előadása.
12.10 Rádiózenekar.
13.30 Honv-édeink üzennek. A Vöröske- 

t’es/.t bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Veress Karoly és fia cigányzene- 

kara.
/5.00 Szórakoztató zene.
1_> >5 Radios- Gábor táncegyüttese. 
li.OO A Honvédelmi Minisztérium Lég­

oltalmi Csoportfőnökségének köz­
leménye.

17.15 Beszkárt-zenekar.
17.50 Snortközleménvek.
13.00 Német hallgatóinknak.
13-20 Molnár Imre dr zenemű vészi elő­

adása.
10.05 A Filharmóniai Társaság hang 

vorsnvének közvetítése.
19.30 Fábián István dr beszél 

keiy népi Írókról.
10.15 Karaffiiáth .!enő csevegése.
21-19 Sovinszky László szalonzenekan.
22.10 Perils Pali cigányzenekara 
22.45 Szórakoztató zene

tek 1943. évi május hó 10-én;
0 az 1906.. 1912. és 19] 8-baii szü­

letettek 1943. évi május hó 13-án.
Minden behivottnak be kell vonul­

nia. kivéve, ha utazásra képtelen.
A bevonulásra, jelentkezésre köte­

lezett személyek részére eddig álla 
lám engedélyezett bevonulási (szolgá­
lati) halasztások érvényben marad­
nak. Az ily halasztásban részesül tek 
nek csak a halasztás lejártával kell a 
■». pontban megjelölt parancsnokság­
hoz bevonulniuk, illetve annál jelent­
kezniük.

Az orvosok és gyógyszerészek kö­
zül azok az 1906—-1908. évi sziileté-
Férfirxhákat. használtakat
legjobb áron vehet, eladhat

határo- 
kötele­

zettek, jelentkezésük után elboesát- 
tatnak és polgári munkahelyükön je 
lentkezni tartoznak. Ezek a belügy­
miniszteri határozatot a jelentkezés 
alkalmával igazolásul felmutatni tar­
toznak.

Nem kötelesek bevonulni, illetve 
jelentkezni azok az 1909—1918. évi 
születésű orvosok és gyógyszerészek 
akik belügyminiszteri határozattal ez 
időszerint honvédelmi munkára van­
nak igénybevéve és bevonulási, vala­
mint jelentkezési kötelezettségüknek 
a korábbi hirdetmények alapján már 
eleget tettek.

A nyolcadik pont a bevonulóknak 
utazásáról rendelkezik.

A behívottak. jelentkezésre kötele 
zettek hozzák magukkal összes kato­
nai okmányaikat, valamint az 1942. 
XIV. te., illetőleg végrehajtása tár­
gyában kiadott 55.000 cin. oszt. — 
1942. és a 4035 ein. 8. b.—194.3. TI. 
VI. sz. körrendeletek alapján résziikre 
ciállitott kivételezettségi igazolványt, 
esetleg keresztlevelüket, az idegen ál­
ampolgárok állampolgársági bizo- 

nyitványukat vagy érvénves útlevelü­
ket. továbbá magukkal kell hozniok 
élelmiszerjegyeiket és két napi élel­
met.

A rendelet részletesen előírja, hogy 
bevonulok milyen felszerelést és 

ruhát vigyenek magukkal.
A rendelet szerint zsidónak tekin­

tendő személyek ugyanazok, akik leg­
utóbb jelentkezni tartoztak és mint 
»önvédelmi szempontból zsidókat 
őket nyilvántartásba vették.

A bevonulási és jelentkezési hir­
detményt falragaszon is közzéteszik.

^n^éj^__^ütörtök. 1943. április 1.

Mária főhadnagyot játssza a színház 
Jurik Julcsival a eimszercpbtn.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este: Francia szoba­

lány. (Tolnay Klári.)
Pénteken délután és este: Francia 

szobalány. (Tolnay Klári.)
Szombaton délután: Vén diófa. 
Szombaton, este: Leány vásár, pre­

mier-bérlet.
Vasárnap délután: Má 

nagy.
ria főhad-

— Hétfőn 5-én az ,,Esküvő“ népmű. 
vclési előadásban. A színház műsorán 
— népművelési sorozatban — 5-én hét­
főn az „Esküvő“ c. francia vígjáték 
szerepel. Ebben a darabban lépett fel 
vendégként Bulla Elma. A hétfő esti 
előadáson Bulla szerepét Hotty Éva 
alakítja. A népművelési előadások ál­
landóan táblás házak előtt zajlanak le, 
azárt jegyekről ajánlatna napokkal 
előbb gondoskodni. Jegyek már kapha­
tók a színháznál, Tanay K. Emil főtit­
kár irodájában (I, em. 5. ajtó).

APRÓHIRDETÉSI
Adés-véteZ

Méznádmag kilója 10 P, fél kg 5 P. 
Csalamádé cirokmag 3-azor kaszálható 
egv kataszteri holdba, 16 kg magra 25— 
30 mázsát terem. Kapható Magyar! Já­
nos, Körösszeg, Bihar megye. 51.3

200 literes bükk hordó. 2ő0 darab, el 
adó. Kiss, Szent, István-tér 15. 523

Eladó kétszobás, előszöbás, konyháé 
magániház, azonnal beköltözhető. Mik­
száth Kálmán-u. 25. 520

Mást
MOLNÁR használtruhi ú zlet°ben

B^mer-t^r 1 (udvarban.) 
Hívásra há/hoz jövök.

színház
í oínay Klári a Szigligeti Színházban

Tolnay Klári. a legbűbájosabb ma­
gyar színésznő, aki háromnapos vendég­
játékra jött Nagyváradra, szerdán este 
zsúfolt ház eltöt a Tűzvész-ben lépett

már ismeri Nagyvá- 
«zinnaziatosratő knznnépo-p 

bar

A Tűzvész
rád színházlátogató közönsége, ez azon- 

m még inkább fokozta az érdeklődést.
Iízpd így Jolnav Klári művészetét “ 

kiváló kéi 
bette.

Tolnay Klári 
lyennek

képességeit még jobban érzékel-

olj-an volt. mint ami- 
eiképze!tűk: végtelenül finrlom.

ellenállhatatlanul elbájoló jelenség. Mű­
vészete csodálatos összhangban simn! 
egyéniségéhez. Finom, halk eszközökkel 
oldja meg a legdrámaibb pillanatok lé­
lektani feszültségeit s ezek a finom, 
halk eszközök az élet melegségével és 
közvetlenségével hatnak.

A közönség mindvégig melegen ünne­
pelte a kiváló művésznőt. akinek csü­
törtöki és pénteki előadásaira már min­
den jegyet szétkapkodtak.

frfpee

KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 
nyomda R. T., Szilágyi Cezső-u. 5.

Ügyes varrólányokat felvesz Nagy 
szalon, Bazár épület. 522

Cipész segédeket felvesz a We-Ego 
cipőgyár, Báthory-utca 12. 524

Magas százalékkal könyvügynök M 
keresek. Cím a kiadóban. 442

20 30 éves napszámosnők és 17—18 
éves ifjak felvétetnek a Dreher-H aggén - 
macher Sörgyárnál. Jelentkezni 10—12 
óra között. 518

mmm«

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min 
deimemü férgek irtását 3S évi gyakor­
lattal irtja Varga. Bankó Pista-utca C 
Telcfon 27—56. 513

Kölcsön könnyű visszafizetés!! félté 
teile! Hitelszövetkezetnél, Bethlen 1st 
ván-u. 6. kapható. 509

Tolt
A színházi iroda közleményei:

a sze-

Budapest II
19 05 Gyonsirótnnfolyam.
19.30 Tánezene.
20.15 Puknnszkyné Kádár Jolán dr elő­

adása Dérvnéről.
29. .35 Könnyű dalok.

tnay Klári, a színház - illusztris 
vendege a „Tűzvész“ tegnap esti 
nagysikerű szereplése után ma este 
es holnap, azaz péntek délután és es 
te Jaques Déva! szellemes vigjátéká- 
ban. a -Francia szobalánv“-ban foly­
tatja vendégjátékát, amikor is olvan 
alakítást nyújt ez. a kivételes 
ségü művésznő ami bosszú inéig 
meny marad a nagyváradi közőnsé 
emlekezetehen Tolnay K Iá 
Kemény Gizi F 
Ferenc és Szabó Ernő 
sei a sikernek.

Április w au. szomnatfin este pre

teli ét­
idéig él- 

ség
inav Klárin kivid 

aik Rózsi. Pákozdy 
lesznek része

'-’-áu. szombaton

mier-bérlet .30 , vasárnap este A-bér- 
létben operett-reprizt tart a szinház. 
Jakobi Viktor énekes és táncos ope­
rettje kerül felújításra a „Leányvá­
sár.“ Márffi Vera, Göndör Klári, 
Benkő Béla. Szabó Ernő, Pákozdy 
Ferenc es Mikes Bélával a főszere­
pekben. A Leányvásár annak idején 
a budapesti Király szinház inűsorda- 
rabja volt és Fcdák Sárival ezzel az 
operettel vonult be a táncoskorszak 
az operettek világába.

Szombaton délután filléres belv- 
arakkal a Vén diófát, vasárnap dél 
után olcsó helvárakka] a nagysikerű1

Üh/eszeU
Elveszett Pocsveiler József névre szó­

ló állampolgársági igazolvány és 150 
pengő. Becsületes megtaláló hozza Tég­
lavetőm. Ifi. alá, 521

ÜUALiOi ULAJOONOc.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-V,

és fe Itlósezerk eertó
3>r. Paál írnád

i' clelD» kiadói
Dr Scheffler Ferenc

• Széni László-:ivomde

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Oezső-utca 5 szám.
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